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LVIII OLIMPIADA FIZYCZNA (2008/2009). Stopien I1, zadanie teoretyczne — T3.
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Nazwa zadania:  Molowe cieplo wlasciwe helu
Dzialy: Termodynamika
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Zadanie teoretyczne — T3, zawody II stopnia, LVIII OF.

Rozwazmy przedstawiony na rysunku 1 uklad sktadajacy sie z potaczonych ze soba
cylindrow o promieniach r; oraz r,. Prawy cylinder - o promieniu »; - jest od goéry szczelnie
zamknigty, a lewy - otwarty. W prawym cylindrze, nad woda, znajduje si¢ tlok o $redniej ge-
stosci roéwnej gestosci wody. Poczatkowo tlok styka sie z wieczkiem prawego cylindra, a jego
gorna powierzchnia znajduje si¢ na tej samej wysokosci, co powierzchnia wody w lewym
cylindrze. Nastepnie do prawego cylindra wpuszczono nad ttok pewng ilo$¢ helu. Po ustaleniu
si¢ stanu rbwnowagi jego ci$nienie wynosito p = 2p, (gdzie py jest cisnieniem zewng¢trznym),
a temperatura byta rowna 7j.
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Rys. 1

Oblicz molowe ciepto wlasciwe helu w cylindrze w rozpatrywanym uktadzie.

Szukane molowe ciepto wlasciwe ¢ jest stosunkiem (Q / AT)/ N, gdzie Q jest cieptem nie-
zbednym do podwyzszenia temperatury helu od 7y do 7Ty + AT, gdzie AT jest male, a N jest
liczbg moli helu.

Ttok nie przepuszcza gazéw 1 moze przesuwac si¢ bez tarcia.

Cisnienie zewnetrzne po = 1000 hPa, gestosé wody p = 1000 kg/m’, przyspieszenie ziemskie
g=10 m/s2, r1=2,5cm, r,=5cm, 7o =300 K, uniwersalna stata gazowa R = 8,3 J/(mol - K).
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